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Tanítók sztrájkja.
A magyar állami tanítók Országos 

Egyesületének legutóbbi gyűlése határo­
zatiig proklamálta a kultursztrájkot arra 
az esetre, ha a kormány nem teljesiti a 
fizetésrendezésre vonatkozó kívánságaikat.

Kultursztrájk. Nézzünk a szemeközzé 
jól ennek a szónak A tanítók úgy értik 
a kultursztrájkot, hogy jövőre nem lép­
nek be semmiféle társadalmi egyesületbe, 
azokban szerepet nem fognak vállalni, 
nem tartanak kulturális és gazdasági fel­
olvasásokat, népköröket nem vezetnek, 
népkönyvtárakat nem kezelnek, egyszóval 
visszahúzódnak minden olyan munkától, 
amelynek célja a nép értelmi színvona­
lának emelése.

Eddig rendben volna a dolog. Ámde 
felvetjük azt a kérdést, mt lesz ennek a 
következménye? Az, hogy a nép, amely­
nek értelmi színvonala ma is elég ala­
csony, még elmaradottabb lesz Hát váj­
jon a méginkább elmaradottabb néptől 
várhatják-e azután a tanitóK, hogy az 
anyagi helyzetükön javítani fog. Bizo­
nyára nem. Szavaztassuk meg titkosan ma 
Magyarországnak valanv'nnyi lakóját, hogy 
erre az egy kérdésre vonatkozólag mi a 
véleménye: kell-e a tanítóknak a mosta­
ninál nagyobb fizetés? Megvagyunk róla 
szentül győződve, hogy az intelligenciát 
kivéve az ország valamennyi lakójának • 
az lesz a válasza, hogy a tinitóknak mar , 
most is sok a fizetésük

ügy van, úgy tanító uraim' A tanító 
hivatását felfogni, a tanítót értékeim nem i 
a műveletlen tömeg iudja, hanem igenis I 
csak az ország lakosságának müveit ‘ 
része. Kullu-átlan tömegtől tehát ne vár­
janak önök fizetés javítást, csakis a rnü- ! 
veit emberektől. S ha már most a tani- I 
tók kimondják azt, hogy ők nem fogják : 
többé művelni a népet, akkor annak mi 
sem lesz természetesebb következménye, ■ 
minthogy a fizetésjavitas minden minisz- ■ 
téri ígéret dacara még sokáig fog késni 1 
az éji homáhban.

Mindenesetre megérdemlik a tisztes­
séges sorsot jóravaló tanítóink, mert hi­
szen a tanítókra bizzuk a legdrágább 
kincsnek a kezeié ét, a gyermekek lelké­
nek a nevelését. Bizony furcsán fog ki­
nézni a gyermeki lélek idomitása, ha a 
tanító sorsával és önmagával elégedetlen, 
ha az adósságok tengerében éviekéi, ha 
családjának ‘és hoz/.atartozóinak csak a 

legnagyobb erőfeszítéssel tudja megadni a 
mindennapi kenyerét.

A tanítók helyzetén tehát javítani kell, i 
Ezt követeljük elsősorban mi, az intelli- | 
genciahoz tartozók, mert intelligens em­
bernek hő óhaja az, hogy a tanító hiva­
tása magaslatán tudjon maradni és a 
kulturahiány, ami minden bajnak előidé­
zője volt az országban, mielőbb meg­
szűnjön De viszont a tanitóknak is tud- 
niok kell fékezni igényeiket s összhangba 
hozni az iskolafentartók anyagi erejével.

Reméljük azonban, hogy ezekután a 
tanítók sem fognak húzódozni a művelt­
ségnek minden megengedett eszközzel 
való terjesztésétől. Reméljük, hogy a prok- 
lamált kultursztrájk csak papiroson ma­
rad s azt a gyakorlatban megvalósítani 
már csak a saját érdekében sem fogja 
egyetlen egy tanító sem. Az a társadalmi 
munka, amit amúgy könnyen elakarnak 
dobni maguktól a tanítók, anyagilag is 
hasznothajtó volt rajuk nézve. A gazdakör 
vezetésével legtöbbnyire együtt járt a hitel­
szövetkezeti és fogyasztási szövetkezeti 
könyvelői állás, amelyért legtöbb helyen 
méltányos fizet ég illette meg a taní­
tókat.

A társadalmi munka, ha közvetlenül 
nem is, de közvetve mindig meghozta a 
maga anyagi hasznát. Végeredményben 
tehát a tanítóság anyagi érdesei ellen 
vét az és vétett, aki kullursztrájkra buz­
dította, vagy lovalta fel őket. Megvagyunk 
róla győződve, hogy azok, akik e hatá­
rozatot hozták, a társadalmi kulturális 
munkából legkevésbbé vették ki a részü­
ket és kizárólag csak felültek azok ug­
ratásainak, akiknek a nép érdekeit szol­
gáló társadalmi munka épen nincs Ínyére, 
mert azt akarják, hogy a nép maradjon 
örökké csak a sötétségben, az elmara­
dottságban. hiszen a kulturáltan tömeget 
a legkönnyebb a romboló törekvéseknek 
megnyerni.

Nagyon jó lesz tehát, ha minden ta­
nító mielőtt a lentebb említett határozat 
végrehajtásához hozzáfog, számot vet 
önmaga lelkiismeretével, ha előzetesen 
végig tekint azon az eredményeken, ami­
ket a társadalmi munkásság szült úgy a 
saját, mint pedig vezesse alatt álló nép 
anyagi és erkölcsi szinvonalánák emelése 
szempontjából.

Megvagyunk róla g őződve, hogy ala­
pos megfontolás után minden tanitó arra 
a meggyőződésre fok ju ni. miszerint tár­

sadalmi munkája nemcsak a népnek, 
hanem ön-ön magának is hasznos 
volt úgy anyagilag, — mint erköl­
csileg.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képvi»előház ülése.
Badapeet, december 14.

ElnOk: Návay Lajos.
Az elnöki előterjesztések és irományok 

bemutatása után rátért a Ház
* földmivulésügyi tárca

tárgya'ásának folytatására.
Serényi miniszter programmja
Serényi Béla gróf földmivelésögyi mi­

niszter válaszol a vita során e'bangzott be­
szédekre és megemlítette, hogy az a argen­
tínai hús behozatalát azért engedte meg, mert 
ezt a nemzetre nézve szükségesnek tartotta. 
Olcsó népszerűségre tehetett volna szert, ha 
olajat öntött volna a tűzre, ezt azonban állam­
férfiúi szempontból nem tartotta helyesnek. 
(Helyeslés a jobboldalon ) Az argentínai hús 
kérdésétől ma bővebben nen nyilatkozik, ra ­
vel az osztrák kormánynyal a tárgyalások még 
folytatódhatnak és ennek semmiféle nyilat­
kozattal elébe vágni nem akar, hanem kéri a 
Házat, illetve az ellenzéket, hogy bírálatát 
tartsa fenn addig az ideig, amíg ez ügyben 
érdemleges választ adhat. (Helyeslés.) Meg­
említi, bogy Paizs Gyula beszédében azt 
mondta, hogy ő a miniszterelnökkel e bizo­
nyos kérdésben nézeteltérésben volt, még sem 
mondott le. Fe.ntartja magának a jogot, hogy 
ha valamely kérdésben nézeteltérése volna a 
kormányelnökkel, akkor ő maga vonhassa le 
magának a konz-kv?nciákat anélkül, hogy erre 
bárkitől is elfogadna utasítást. (Helyeslés a 
jobboldalon.) Polónytnak a totaiizatőr kérdésé­
ben benyújtott határozati javaslatát elfogadja, 
kéri azonban a Házat, hogy az erre vonat­
kozó javaslatot ő tehesse meg, mert ebben az 
igazán fontos ké:désb»n más szintén fontos 
tényezők meghal gatása nélkül nem intézked 
hetik (Hely<-sli».) Rátér ezután arra programra, 
amelyet a közel jövőben megvalósítani akar. A 
magyar kopár erdőterületeket, úgy a kincs­
tári, mint a szegényebb sorsú erdő birtokosét 
az álbm fogja biztosítani. (Helyeslés.) ez kü- 
lönö.en Erdély területén strgősen szükséges 
az álla: i erdő« fakereskedelme csak úgy vál­
hat intenzivebbé, ha ezeket a területeket vasu­
takkal kötjük össze, erre azonban körű belől 
25 millió korona volna szükséges, igyekezni 
fog a pénzügyminiszternél ebben az irányban 
tárgyalásba bocsátkozni, ez azonban nem megy 
majd olyan könnyen, ahogyan ő szeretné, pe­
dig szociális 'zr mpontból is «zükség-s volna az 
állam faszáliitását hozzáférhetővé tenni. A le­
gelő kérdésén k fejlesztésével megemlíti, hogy 
ezt is a sürgősen megoldandó kérdések közé

Veiszlovits Adolf és Fia
céfl „Conc ordia EiHreprise des Pompes Funébre»“ Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZÖTT-

Az 1858 év óta fennálló vállalat jóakaratu 
pártfogását es támogatását uj otthonában is 
kén kiváló tisztelettel Veiazlovita Lajos
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sorozta. Az állatállomány Magyarországon az 
elmúlt években nem valami kedvező volt, in­
nen van a hiány is. Nem az a feladatunk, 
hogy ezen sopánkodjunk, hanem segítsünk. 
(Helyeslés) Innék a kérdésnek egyik megol­
dását már az fogja képezni, hogy ő a minisz­
ter elrendelte, hogy négy hetesnél fiatalabb 
borjut eladni nem szabad. Áttért ezután a sző­
lészet és borászat kérdésére. — A bortör 
vényt továbbra is szigorúan megtartatja. Kilá­
tásba helyezi 10 borközraktár felállítását. 
(Elénk helyeslés.) — Jobb szereti, ha bort 
és nem rossz pálinkát iszik a szegény nép­
osztály. A tokajhegyaljai vidék bortermelői­
nek nagyobb állami kedvezményt helyez ki­
látásba. A kertészet kérdését a méhészet kér­
désével óhajtja egyszerre megoldani. (Helyes­
lés.) A hazai fürdők állami bérbevaló vételé­
nél megjegyzi, hogy ezt nem tartja helyes 
dolognak. Ellenben ő már tárgyal egy társa­
sággá’, amelynek nemcsak magyar, hanem kül­
földi tagjai is vannak, s igy reméli, hogy 
egyes állami fürdők bérbeadásával az idegen 
forgalmat is emelni tudja. (Általános helyes­
lés.) A termény hamisítást törvényesen revi­
deálni kell, ez azonban nagy tanulmány tár­
gyat képez. ígéri azonban, hogy erről is rö­
videsen tájékoztatni fogja a Házat. Kéri a 
vaslat elfogadását. (Hosszantartó helyeslés a 
jobboldalon. A minisztert sokan üdvözlik.)

Ezután a földmivelésügyi tárca költség­
vetését általánosságban elfogadták. Polónyi 
Géza javaslatával egyetemben.

A részletes tárgyalás során PopCBÍCBÓ 
István az úrbéresek ügyében szólal fel s ha­
tározati javaslatot nyújt be az úrbéres viszo­
nyok rendezése tárgyában.

Serényi Béla gróf a javaslatot elfogadja.
'M a. női Samu, Hock János felszólalásai 

után a költségvetést részleteiben is elfogadta 
a Ház.

Az ülés vége 3 órakor volt.

Ja"

gyón szűkszavú; azt sem mondja, hogy kik 
követték el a csalást. Azt az érvét vetik fel, 
hogy kevés a személyzet, de arról hallgatnak, 
hogy a tisztviselők miért nem dolgoznak;egész 
évben nem vezették a könyveket s még sem 
indítottak semmi eljárást. A tisztviselőit fize­
tése még nem elég, de utóbb két Ízben emel­
ték. Az keltene megnyugvást, ha miniszteri 
biztos vizsgálná visszamenőleg 3 évre a pénz 
kezelést. Más hanyagságok is vannak; kifize­
tést 1 nyugtára többször eszközöltek. Indít­
ványozza, hogy a polgármester a jövő ülésre 
részletes jelentést tegyen s hogy miniszteri 
szakember kéressék fel, aki 3 évre 
menőleg megvizsgálja az egész do'got.

Rimler Károly nem ellenzi, hogy 
téri szakértő jöjjön. Hét évvel ezelőtt 
ilyen baj volt a pénztárnál, akkor is

vissza-

minisz- 
mikor 

minisz­
teri szakértő jött le s az itteni pénztárvizs- 
gálai adatain felül egy fillér több hiányt nem 
konstatált a miniszteri szakértő, ti-' 
utolsó krajcárig megvizsgáltak mindent, 
számvevő négy hónap után észrevette a 
Három egyén összejátszásából jött elő a

jegyezni. Es most mégis személyzetszapontást 
kérnek. Ne használják fel a szerencsétlenséget 
hogy a várost újból megterheljék. Mond ák 
meg, hogy mivel lehntne megakadályozni » 
hasonló visszaélést. Ez az ügy a leghelyesebb 
utón Aan a bűnügynél. Különben a jelentést 
tudomásul veszi.

Hlatky Endre főispán rámutat, hogy a 
közgyűlés már egy éve szaporította a személy­
zetet, kifejti, hogy ha lesz elég személyzet s * 
könyvelés minden nap elkészül, könnyebben 
észre lehet venni a visszaélést, ö is helyesli, 
hogy miniszteri szakértőt hívjanak le, hogy 
tisztán lássanak a dologban

A jelentést elfogadták azzal, hogy a 
vényhatósági bizottság miniszteri szakértő 
hívására utasította a polgármestert.

tör-

Beótky László kereskedelmi miniszter 
szönő levelét tudomásul vették.

A Boltó íőzőizkola, valamint a hirdetési 
szabályrendelet módosítását elfogadták.

A főváros feliratát a sajtószabadság bizto­
sítása érdekében vita nélkül magáévá tette a 
közgyűlés s hasonszellemben felír.

Műegyetemet Nagyváradnak
Sorra került dr Adorján Emil indítványa, 

hogy a törvényhatóság feliratot intézzen a 
3-ik műegyetemnek Nagyváradon leendő fel­
állítása iránt.

Dr. Hoványi Gyula azt véli, hogy nincs a 
törvényhatóságban véleménykülönbség az iránt, 
miszerint Nagyvárad igényt tarthat egy egye- 

hátralékokat feldolgozni. — ilyen összejátszás j temre. Az már más kérdés azonban, bogy at 

pontosan teljesiti negyedévenként, de az ilyen 
csalás a vizsgálaton kívül esik, mert ő száz­
ezer beírást nem nézhet meg egyeokint. Ap-

Min-

kö-

Városi közgyűlés.
— Első nap. —

A városatyák azt vélték, hogy mint no­
vemberben, most is egy délután végeznek a 
tárgyalásra kitűzött ügyekkel, azonban 6 óra 
utánig alig tiz dolgot intéztek el.

A városházi panama körül éppen egy óráig 
tartó vita kerekedett.

Hosszabb vitát keltett még dr Adorján 
Emilnek a műegyetem létesítésében beadott in­
dítványa, amelynek különben nem is volt el­
lennője, cstipán dr Hoványi Gyula kívánta, 
bogy ha műegyetemet nem kapunk,", a város 
korábbi álláspontjához képest, a jogakadémia 
fejlesztését kérjük.

A közgyűlés lefolyása a következő volt: 
Hlatky Endre főispán elnökölt.
A törvényhatósági bizottság tagjai nagy 

számban vannak jelen.
A havi jelentés kapcsán bejelenti a polgár­

mester, hogy gróf Széchenyi Miklós megyés 
püspök 100 koronát adományozott a városi 
árvaház karácsonyfájára.

A pénstári csalAb

Megemlékezik a jelentés a városi pénztár­
nál előfordult nagy csalásról, amelyben a várost 
ez ideig megállapítható 22000 koronával káro 
sitották meg. — A tettesek ellen büntető, 
illetve fegyelmi utón a megtorló lépéseket meg­
tette a polgármester s a kár megtérítése iránt 
a legmesszebbmenő intézkedéseket folyamatba 
tette.

Az ellenőri teendőkkel Tóth Béla mérnöki 
hivatali könyvelő lett megbízva, a pénztári 
számfejtéshez pedig Nagy István szakdijnok lett 
beosztva. A könyvelési hátralékok feldolgozá­
sára a kir. pénzügyigazgatóság négy tisztviselő­
jét alkalmazta a polgármester.

Ezután felsorolja a tett intézkedéseket, a 
visszalélések meggátlására.

Dr Adorján Emil szerint a bejelentés na-

Most az 
A íő- 

bajr. 
csa­

lás. Erre az időre most folyik a vizsgálat. Bő­
vebben nem is terjeszkedhet ki a jelentés, 
mert a büntető bíróság fogja az ügyet el­
bírálni. — Mikor a dolog kipattant, éjjel-nap­
pal vizsgálták a pénztárt, azután a vizsgáló 
bíró áltál kért adatokat készítették. így nem 
volt ideje a számvevőségnek, hogy az elhanya 
golt munkát végezzék. A számvevőség évek 
óta kér munkaerőt. A számlák 10 ezerről 70 
ezerre emelkedtek. O kívánja, hogy mindenki 
elvégezze dolgát, de látja, hogy nem bírják a

ellen alig lehet védekezni. A pénztárvizsgálatot 

csalás a vizsgálaton kívül esik, mert ő 
<__
róbb részletekre nem terjeszkedhet ki.
den engedélyt visszavont arra nézve, hogy a 
számvevői személyzet hivatalos idő alatt más 
foglalkozást is űzzön. A hiányzó személyzet 
pótlásáról gondoskodott.

Sas Ede szerint a polgármestert félre­
vezették. Ha a számvevőség minden tagja dol­
gozik, hogy lehetséges az, hogy egyik tiszt­
viselő a kereskedelmi iskolában a számtant ta- 
nitotta hivatalos órák alatt. Budaházy is 
ipariskolában tanított. Hol van hát az a 
szorgalom ?

Rimler Káro’y rámutat, hogy a törvény­
hatóság adta az engedélyt a 
kára.

Dr Hoványi Géza a miniszteri szakközeg 
leküldését elfogadja, mert az megnyugvást 
okoz. A kereskedelmi iskolában városi tiszt­
viselő számtant soha sem tanított. A keresk. 
tanonciskolánál talán lehet, de oda a bizottság 
választja a tanerőket.

Szűcs Géza aktaszerüen kimutatja, 
már Ragány János főszámvevő kérte a 
mélyzet szaporítást s azóta ő is mindég 
gette a rendezést, mert a hátralékokat 
képesek feldolgozni. Külön munkát mindig a 
hivatalos időn kívül teljesítettek. A miniszteri 
szakközeg lehozását ő is kívánja. A mti sze­
mélyzettel lehetetlen a számvevőség dolgát 
elvégezni. Emberfeletti munkával dolgozott, de 
nem lehetett rendet teremteni. Ezután részle­
tezi, hogy követték el a csalást. Még most is 
kutatnak s mivel a könyvelés még nincs be­
fejezve, esetleg nagyobb is lehet a hiány.

Dr Adorján Emil sem a polgármestert, 
sem a főszámvevőt nem hibáztatja, ds ők túl­
ságosan kollegiálisak a többi tisztviselővel 
szemben. Három évvel ezelőtt a kiküldött bi­
zottságnak azt a felvilágosítást adták, hogy 
helyes beosztás mellett elég a személyzet. A 
főszámvevőt a költségvetés és zárszámadás 
igénybe veszi, de van állandó helyettessé. Ar­
ról van szó, hogy jövőben miként kell eljárni 
a hasonló es tek meggátlására.

Dr Friedlander Samu szerint erkölcsileg 
a polgármester és a főszámvevő a felelős. Nem 
mentesi'i, hogy a személyzet csekély, mert az 
ilyen csalás húszszor oly nagy személyzet mel­
lett is elkövethető. A rendszer a hibás. A ki­
fizetett nyugtákat meg kellett volna feltűnően

az 
nagy

más mun-

hogy 
sze- 
sür
nem

inditvány a város érdekét szolgálja-e, mikor 
most eltér az 1907-iki határozattól, amely a 
nagyváradi jogakadémia kifejlesztését kívánta 
Egy műegyetem felállítása nem ütközik aka­
dályba. ö boldog lenne, ha azt megkapná 
Nagyvárad, de ha azt nem tudjuk keresztül 
vinni, az óvatosság parancsolja, hogy ne térjünk 
el a korábbi határozattól, mert könnyebb egy 
már létező főiskola fejlesztése, mint egy uj lé­
tesítése. A műegyetemre milliókat áldozna, 
mert az megtérülne. A nagyváradi jogakadémia 
dicső múlttal bir s Nagyvárad érdeke, bogy az 
fejlesztessék, katholikus egyetemmé. Híven szol­
gálta főiskolánk a tudományt, a valláserkö csőt 
Ne csak a műegyetem felállítását kérjük, ha­
nem ha azt nem kaphatjuk meg, jogakadékiánk 
fejlesztését is kérjük, tanszékek szaporításává., 
ami most annál könnyebb, mert a pozsonyi 
egyetem felállítása által a tanulmányi alap fel­
szabadul. Ebből lehetne filozófiai tanszékeket 
állítani, ha azután ahoz a theologiai fakultás jön, 
később kilehetne egyetemmé fejleszteni. Enélzül 
körAiyen megeshet, hogy műegyetemet nem 

i kapunk s meglevő főiskolánkat is elveszítjük. 
I Azt indítványozza, hogy Nagyvárad minden 
i erejét fejtse ki első sorban a műegyetemért, 

de egyúttal tartsuk fenn a jogakadémta kifej-
I lesztésére vonatkozó 1907. évi határozatunkat s 
1 ennek keresztülvitelét kérjük.

Dr Friedländer Sámuel, Hoványi Gyulával 
I polemizál, szokott modorában kikelve a at . 
| felekezeti egyetem ellen, de dicsérve a er 

ceni egyetemet, pedig az szintén ee e 
jellegű lesz. Üdvözli Adorján Emi m 
ványát.

Dr Adorján Emil legalább 10 évig nem 
reméli, hogy újabb tudomány-egyetemet au

I sanak fel az országban. Ma a müeJy^lbtbat 
van a sor. Nagyváradon a kath. egyh ’ 
fel katholikus egyetemet, ez az ő , k s 
nem ellenzi, hogy műegyetemet r 
emellett a jogakadémia fejlesztését i 
szemelőtt. ., ..

Dr Hoványi Gyula újból indítványa mel« 
szólott kapcsolatosan 

váradi jógák’" 
tendenciákkal

szól. Az atheismus ellen 
igaz meggyőződéssel. A nagy 
démiát nem engedi felekezeti 
vádolni

Elfogadták dr Adorján Emil
- " - ■" azon pótlással, hogy egr

unai « 1907-ben kiküldött b
ság, hogy járjon közbe a jogakadém-a. 
székek, szaporítása iránt.

és Hoványi Gyu'áét 
úttal utasittassék az
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Ismét a telekfeloxxtáx
Az uj utcanyitás és telekfelosztásáról s az 

ezzel viselendő költségekről szóló szabályren­
deletnél

Székely Sándor indítványozza, hogy a sza­
bályrendelet rendelkezései alól a hegy vétessék 
ki, mert a szabályzat tönkretenné a szőlőkeze- 
lést. A szegény embereknek meg kell engedni, 
bogy a begyen házat építsenek

Rtmler Károly rámutat, hogy a begyen már 
egész városrészek keletkeztek s ezek nagy ter­
heket raknak a városra

Miskolczy Barnabás helyesli Székely indít­
ványát

Rimler Károly megeyug atásul kijelenti, 
bogy a szabályrendelet csak uj utcanyitást és 
telekfelosztást kíván megakadályozni.

Szakoly Tamás a szabályrendeletet nem fo­
gadja el.

Dr Hoványi Géza szerint ez a szabályzat 
csak azt akarja megakadályozni, hogy egész 
városrészek ne keletkezhessenek a hegyen.

A szabályrendeletet a többség általános­
ságban és részleteiben elfogadta.

Az utcai közlekedésről szóló szabályren­
delet módosítását, a kinyúló cégtáblák engedé­
lyezése iránt, dr Hovánji Géza ellenzi, mert a 
régi állapit visszaállítása esetén a cégtáblákkal 
ismét sok bajunk lesz. Indítványozza, hogy a 
szabályrendeletet ne módosítsák.

A többség, vita után, dr Hoványi Géza 
indítványát fogadta el s eszerint a szabályren­
deletet nem módosítják s a kinyúló cégtáblák 
továbbra is el lesznek tiltva.

▲ piaci kiakereakedők helypénse
Dr Hoványi Géza indítványt adott be, 

hogy a piaci kiskereskedők mentessenek fel a 
belypénz fizetése alól. A szabályrendeletet igy 
módosítsák.

A városi tanács az indítványt ellenzi, mert 
19000 korona hiányt eredményezne, amit köz­
költőből kellene pótolni.

Czeglédy Jenő nem fogadja el Hoványi 
Géza indítványát. Az iparos nagyváradi saját 
gyártmányt árul, de a kiskereskedők külföldi 
készítményeket hoznak forgalomba, ezért nem 
lehet egyforma elbírálás alá venni. A tanács 
javasatát fogadja el.

Rimler Károly békét akar s ezért a tánács 
elfogadni. Indítványozza, 
állítsák vissza, 
jelentkeznek,

módon lehetne legalább a régi jövedelmet biz­
tosítani ?

A tu’nyomó többség
vánvát fogadta el, Gábel

ÚJDONSÁGOK. 1!

ralival
i kath. 
debre- 
ekezeti

indit-

g nem 
t állít- 
etemen 
állíthat 
a Azt 
t-nek s 
tartsák

mellett 
latosan 
jogaka- 
ciákkal

irányát 
y fgy 
bízott-

li tao-

hajlandó a régi tarifát 
hogy a régi belypénzt 
az árusok, aki< ezután 
iát fizessek

Dr Hoványi Géza 
hogy küönbsé;' legyen a polgárok 
kiskereskedők is árulnak helybeli portékát, vi­
szont az iparosok is hoznak idegen árut for­
galomba. Adják vissza a tanácsnak a dolgot, 
hogy szabályoz ák az elf jglalandó területet s e 
tekintetben is egyformaság legyen.

Gábel Jakab Hoványi Géza indítványa mel­
lett érvel. Nevek felolvasásával igazolja, hogy 
most mily nagy helypénzt fizetnek a ponyván 
árulók. A terheket egyformán vessék ki. Amíg 
a szabályrendelet módosítás jogerőssé válik, a 
szabályrendelet vonatkozó része függesztessék 
fel. Ezt indítványozza.

Balogh Döme nem fogadja el Hoványi 
indítványát. A közköltőt keli emelni, ha az in­
dítványt elfogadják. Bécsi portékákat küld'nek 
ki a piaci árusokkal a nagyobb kereskedők 
eladásra s ezéit nem szabad a saját készitmé- 
nyü munkát árusító iparosokat a kisárusokkal 
összehasonlítani.

Sckvarct Izidor egyik indítványt sem fo­
gadja el. A kiskereskedők sem kívánják a 
helypénz teljes eltörlését. Indítványozza, hogy 
a mostani megáilapodás szerinti helypénzeket 
szedjék.

Dr Olasz Bé a pártolja dr Hoványi Géza 
indítványai. E'zel lebet szanálni a helyzetet.

Hlatky Endre rámutat, hogy ha a dr Ho­
ványi Gíz-j indítványát fogadják el, a vá'os a 
régi jöv d -l "ét sem fogja

nem tudja

de azok 
az U) taii-

elképzelni, 
között. A

város a 
megkapni. Nem is 

tudjuk, mily összeggel ennti a dolog a városi 
pénztárt. Ne n jobb volna-e L■ ' > a kérdést felfüg­
geszteni s a tanács tanulmányozza, hogy mily

Hoványi Géza indít- 
pótlásával.

Interpellációk
interpellációkra tér-Hat óra után az

át
Wéisz Lajos rámuta1, hogy a vasúti rak 

tárakhoz alig 'ehet jutni, olyan tűrhetetlen ál­
lapotok vannak ott. A város intézkedjék az ut 
feljavítására s keresse meg a vasúti főnökséget, 
hogy szintén hozza rendbe az utat.

A polgáraiét tér megígérte, hogy intézkedik, 
interveniál a vasúti főnökségnél.

Dr Lobié László a velencei-part rende­
zését sürgeti. A polgármester megígérte, de nem 
intézkedett.

Rimler Károly válaszában kijelenti, kogy 
■gyedmillióba kerül A köz­
nem akarja a területet át- 
ezétt pert indít Nagyvárad

tek

az ut rendezése ne; 
birtokosság most i 
adni a városnak s 
városa.

Balogh Döme 
mizériákat említi lel. Az utcák járhatatlanok. A 
polgármester a vállalatot szorítsa kötelességei 
teljesítésére.

A polgármester megígéri, hogy amit a szer­
ződés megenged, megteszi.

Balogh Döme azt kérdi, mi lesz már most 
azzal, hogy a város egyes utcák csatornázását 
elkészíttette s most a miniszter azt rendeli 
el, hogy ezen munkákra árlejtést tartson aH 
város. I

Rimler Károly hivatkozik arra, hogy ezen 
utcák sürgős csatornázá.-át 
delte el. A mi nisztert 
mester.

Fél 7 órakor az 
késztette. A hátralevő 
pénteken délután jön sor.

a csatornázásnál előforduló

a közgyűlés ren- 
felvilágosítja a polgár­

elnök a gyűlést bere- 
ügyek tárgyalására ma

13 K 50 13 K 50
Urak figyelmébe!

„THE ROOSEWELT SCHOE“ 
férfi box fűzős, gombos, rendes 
vagy amerikai alakban 
kitűnő minőségű 
Goodyear weit készítés 
13 korona 50 fillér 
kapható. —— Egyedüli raktár

REICHARD áruháza
czégnél.

13 K 50 13 K 50

FLEGMÁIT
aj áruházát 
megnyitotta,

melynek megtekintésére a 
n. é. közönségét tisztelettel meghívja.

* A kórházi válasxtmány ülése A 
biharmegyei kórházi választmány tegnap ülést 
tartott Bráter Barnabás alispán elnöklete alatt. 

' Az ülés legfontosabb tárgya volt a miniszter 
I által megsemmisített szállítási szerződés. Dr 
! Wallner Ödön főügyész ismertette az uj árlej­

tés eredményét, melyek alapján a kenyér szál­
lítási szerződést Deutsch Beniámin, a kötszer- 
szállitási szerződést a Nadász drogueria és a 
vízvezetéki munkálatokra vonatkozó szerződést

I Goldberger Sándor bádogossal javasolja meg­
kötni. Ezután tárgyalás alá került özv. Plész 
Aronné ama beadványa, melyben a nagy drá­
gaságra való tekintettel a hús egységárainak 
felemelését kérte. A beadvány felett erős vita 
keletkezett. A bizottság jogi szempontokból le­
hetetlennek tartja a kérelem teljesítését, viszont 
a méltányosság az árak felemelését kívánja 
Végre a választmány úgy döntött, hogy előbb 
a közigazgatási bizottság, a törvényhatóság és 
a miniszter véleményét hallgatja meg és csak 
ezek megérkezte után fog dönteni a kérelem 
felett. Ezután Kollárszky István elmekórházi 
fslügyelő fizetésjavitás iránti kérelmét tárgyal­
ták. A választmány a kérelmet egyelőre nem 
teljesítette. Kollárszkyt ugyanis mindössze pár 
hónapja nevezték ki felügyelővé és ezalatt a 
választmánynak nem volt módjában a felügyelő 
képességét, munkásságát megbírálni. Kimondta 
azonban a választmány, hogy idővel nem fog

I elzárkózni a javítás elől. Vígül több kisebb 
' ügy elintézése után az ülés tizenkét órakor vé­

get ért.
* Válaextáiok a vármegyén. A folyó 

végével a vármegyén több bizottsági tagnak 
le a mandátuma. Választás alá kerül az

év 
jár 
igazoló választmánynak 5 helye. A közigazga­
tási bizottságban lejár Markovits Károly, Szu- 
nyogh Szabolcs, Fetser Antal, Telegdy József 
és Plathy Miklós mandátuma Megűresedésbe 
jött ezen kívül Beöthy László helye. Az ürese­
désbe jövő helyeket a közgyűlés választás ut­
ján fogja betölteni és nagyon valószínű, hogy 
B-öthy László helyének kivételével, ugyanazo­
kat fogja megválasztani a törvényhatóság, akik 
jelenleg is tagjai a bizottságoknak

* A harmadik sxakcsxtály ülése a 
vármegyén Tegnap a vármegyeházán a har­
madik szakosztály t>rtott ülést, melyen a vár­
megye alapjaival foglalkoztak. A szakosztály az 
alapok számadásait vizsgálta felül és azokat 
elfogadta.

* JegyxövAlaaxtáa Okányban. A Bö­
lényt Menyhért nyugdíjba vonulása által meg­
üresedett okányi jegyzői állást tegnap töltötték 
be választás u ján A megüresedett állásra egy­
hangúlag Bölényt Györgyöt, a nyugalomba vo­
nult jegyző fiát választották meg.

* Az inándi leányvirtur Mihuc János 
és Fülöp GLörgy inandi legények valóságos 
delgetett legényei voltak a községnek. A 
legénynél is bebizonyosodást nyert, hogy 
dudás nem fér meg egy csárdában. Nem
az a nap, amikor a legények ne veszekedtek 
vo'na, de győztes sohsem volt egyik sem. Teg­
napelőtt Mi uc Janos a korcsmában ismét össze­
veszett Fülcippei, akit megfenyegelett:

— Maj-> meglá ju< kint, hogy ki a legény 
közü ünk ! Meg jó ideig voltak együtt a 
korcsmában. Este, muor eltávoztak, előbb 
Mihuc met t el » pár perc múlva követte cs k 
Fü>öp. Mihuc már várt Füiöpre, aki, mikor 
meli'-tte haiadt el, kést rántott és azzal Fülöp 
hasát felha-itotta M hucot a csendőrség letar­
tóztatta.
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* A kamara érdesítése. Van szeren­
csénk az érdekelt köröknek tudomására hozni, 
hogy dr Visegrády József mi kir. államvasuti 
fogalmazó és Lengyel Ferenc m. kir. állam- 
vasúti hivatalnok tollából a »Vasúti és Hajó­
sás* Hetilap« (Magyar vasúti és hajózási clab 
közlönye) kiadásában a >V,asuti áruszállitás gya­
korlati kézikönyve« cim alatt szakkönyv jelent 
meg, melyet a Magyar Vasúti és Hajózási Club 
bírálóbizottsága felülvizsgált s minden tekintet­
ben elfogadhatónak s igen alapos munkának 
talált. A mü előfizetési ára 3 korona s meg 
rendelhető a Vasúti és Hajózási hetilap kiadó­
hivatalában (Budapest, VI. Andrássy-ut 69. sz.) 
közvetlenül; vagy pedig közvetett utón a ka­
mara által a hivatalos órák (d. e. 8—12-ig) alatt 
folyó évi december hó 20-áig. Nagyvárad, 1911 
december hó 12. A nagyváradi kereskedelmi 
és iparkamara: Huzella Gju'a, kir. keresk. tan, 
elnök. Dr Sarkadi Lajos, titkár.

* Halálozás. Mint részvéttel értesítünk, 
Nevus Lajos kiváló tímár iparos tegnap el­
hunyt. Temetése holnap, szombaton délután 
fél 3 órakor lesz a tímár utcai gyászháztól, a . 
gyászmise pedig héttőn délelőtt 9 órakor tar- | 
tátik meg a Szent-László templomban.

* Öngyilkos kertésssegéd Tegnap vir­
radó éjjel fél 1 óra tájban a közös 7 es huszár 
laktanya közelében Javoritcki Károly kassai 
születésű 20 éves kertészsegéd forgópisztolyá­
val öngyilkossági szándékból szivén lőtte magát 
s néhány perc múlva meghalt. Dr Barna Ármin 
t. orvos mire kiérkezett, már csak a halált kon­
statálhatta. Bartha Béla ügyeletes rendőrtisztvi­
selő az öngyilkos személyazonosságának s annak 
megállapítása iránt, hogy nevezett öngyilkossá-« 
got követett el, a hullát kiszállíttatta a hulla­
házba. A rendőrség az öngyilkosnak atyját, 
Javornicki János honvéd törzsőrmester, kassai 
lakost az esetről értesítette.

* Zsebtolvaj * piaoon. Víg Jánosáé 
pocsaji as'zony feljelentést tett a rendőrségen, 
hogy ma reggel a Szent László téren, mialatt 
libáit és rucáit árulta, ismeretlen tettes 102 
koronát tartalmazó pénztárcáját zsebéből ki­
lopta. A rendőrség a zsebtolvajt keresi.

* A cséfai vörheny járvány. Mint 
örömmel értesülünk a cséfai vörheny járvány 
apadóban van. Jelenleg 20—25 a betegek szá­
ma. Haláleset ugyan az utóbbi időben sűrűb­
ben íordu't elő, de ennek oka abban kere­
sendő, hogy a betegek későn jelentkeztek az 
orvosnál. A járványorvos ily körülmények 
között minden igyekezete dacára sem volt ké­
pes az elhanyagolt betegeket megmenteni az 
életnek.

* Pataky Philoména alapítvány. M. 
Pataky Philoména zárdafőnöknő királyi kitün­
tetése alkalmával gyűjtés indult meg a zárda 
hálás volt növendékei körében oly célból, hogy 
az összegyűlt tőke kamatai segítségül szolgálja­
nak tgy tanító árvájának tanulmányai vég­
zésében.

A gyűjtés eredményei a következő:
Réz Mihályné gyüjtőivén : Réz Mihályné 

10 kor., Fetser Antal 50 kor., dr Lányi József 
50 kor, Gróez Béla 20 kor., Bunyitay Vince 
10 kor., Gabriely 20 kor., Karsch L. 20 korona, 
Bundala Mihály 20 kor., Némethy Gyula 2 kor., 
dr Lestyán Endre 2 kor., Brém Lőrinc 5 korona, 
Radu Demeter 20 kor, összesen: 229 korona 
Szemes Ilona gyűjtő ivén: Egeressy 1 kor., 0ó 
Deaső 1 kor., Szilágyi 1 kor., N N. 1 kor., N. N.
1 kor., Siemes Ilona 5 kor., összesen: 14 korona. 
Páll Hona gyüjtőivén: Páll Ilona 5 kor. Kazinczy 
Mariska gyűjtőivén: Oláry Gyula 5 kor., Reichard 
Dezső 2 kor., Erődy H. 2 kor., Mitteiler Ede 2 kor., 
Badar Béni 2 kor., Szk. J. 2 kor., Hant Jenő
2 kor., Voszka Ferene 2 kor., Reményi 2 korona, 
Klein Hugó 60 fillér, Tátray Gusztáv 2 korona, 
Fröhlich János és György 5 kor., Szilágyi Géza 
2 kor., Worst József 3 kor., Tarsoly és Risztó 
1 kor., Kazinczy Mária 1 kor. 40 fillér, Benkő 

Artúr 2 kor., Összesen: 38 korona. Schlauch 
Jozefin gyüjlőivén: Schlauch Jozefin 10 kor., Sál 
Ferencué gyűjtői vén: özv. Sál Ferencné 10 kor., Pa- 
taky Arnold gyüjtőivén: N. N. 10 korona. 
Vucskies Aranka gyüjtőivén: Andrényiné 20 kor., 
özv. Óváryné 20 korona, Keller I ona 4 korona, 
Vacs kiás Aranka 4 kor, N. Justh Károlyné 10 
korona. Összesen: 58 kor. Stark Róza gyűjtő­
ivén: Tóth Szeréna és Erzsiké 10 kor, Lakatos 
Sándorné Baranyi Judith 4 kor., Stark Róza 4 
kor., Mayr Sándorné 2 korona. Összesen: 20 kor., 
özv. Szőcsné Farkas Karolin gyüjtőivén: özv. 
Szőcsné Farkas Karolin 2 kor, özv. Kövér Sán­
dorné gyüjlőivén: Kövér Sándorné Simonyi Irén 3 
kor., Elekes Gyuláné 1 kor., dr Gerlán Gáborné 
Kövér Elluska 2 korona. Összesen: 6 kor., Han 
zély Ibolyka gyüjtőivén: dr Kiss Géza 10 kor., 
özv. Tamássyné 2 kor, Kolosy Béláné 2 kor., 
Székely Ilonka 2 kor., Balogh Káluienné 3 kor., 
Vojtkó Andor Arad 5 kor., Hanzély Ibolyka és 
Ilonka 5 kor. Összesen: 33 kor. Dr Msdvigy Gá- 
borné gyüjtőivén: Medvigy Gáborné 10 kor.. Fe­
renczy Akosné 10 kor. Összesen: 20 kor. Südy 
Gyuláné gyüjtőivén; Südi Gyaláné 20 kor., Are- 
dánszky Mária gyüjtőivén: Dölk Mária I kor., 
Gerő Károlyné 1 kor., Brehner Antalné 1 kor., 
Reck Otténé 1 kor., Rajkovits Géza 1 kor., Ja 
kab József 30 fill., Fazekas Béla 1 kor., Ambrus 
József 1 kor.,Szerdahelyi Béláné 1 kor., Aredánszkv M 
5 kor. Összesen 13 kor. 30 fill. (Folyt, köv.)

* Töu. Tegnap éjjel 3 óra tájban Tirb 
Mihály Francia-sor 30. sz. házának teteje tüzet 
fogott Az idejekorán kivonult tüzőiség a tüzet 
hamar eloltotta. A kár még eddig megállapít­
ható nem volt. A tűz keletkezésének oka is­
meretlen.

* Találtak egy bőrtárcát és ridikült 
némi pénztartalommal, egy üres ridikült, egy 
nagy ponyvát s egy hársból készü t ridikült. 
Igazolt tulajdonosok jelentkezzenek a rendőr­
ségen földszint 9. sz. szobában.

x Itt a vadászat!! Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzés szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskaművesnél kaphatók eredeti árban. M. kir. 
lőporáruda. Telepkoi 269. Nagyvárad Rákóczl-ut,

x Csillár és fémára gyártási telep : 
Nagyvárad Iroda s raktár
Sít Jíaes-I. 1. Bémer-tér 8.
Telefon 556 Készítek a legizléeesebb kivitelben 
modern ée stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csengő 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33

X Karácsonyi!!! cukorka nagy vásár Aszó­
dinál Kossutli-utca. Szaloncukrok, figurák, «il­
látok, díszek, ezer és ezer-féle édességek karácsony­
fára nagyban és kicsinyben kaphatók lesznek. Nagy­
várad, Sas-palota. Telefon 635. és Cukorka 
királynál Kert-utca országos hírű karácsonyi cu­
korka vásár egyedül csak Aszódinál.

X Kárácsonyi és Újévi imakönyvek, ifjz- 
sági iratok, mesés könyvek, képeskönyvek, levélpapír 
vök nagy választékban érkeztek Benkő Arthur 
könyv- es papirkereskedésének Ilákóezi-ut 54 szám 
TELEFON 870.

x HA VALAKI szép és elegáns aján - 
dék-tárgygyal akar örömet szerezni, 
vegyen CZILLÉR IMRE t jón nan be­
rendezett speciális fiók-őrletében Rá­
kóczi nt 7. Szt. István-palota Itt van­
nak a legszebb és legmodernebb aján­
dék tárgyak, női pipere, férfi divat és 
női kézimunka különlegességekben.

ÓVÁS.
Óvakodjunk a selejtes 
kézi munkáktól, Bóvli 
árut ne vegyen, mikor 

újat és szépet 
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

TÁTRAY GUSZTÁV 
Rákóczi-ut 4. SZ. — Telefon 783. 

Figyeljünk a ezégre

Tisztelettel értesítem Nagyvárad város és 
Biharmegye nagyérdemű közönségét, hogy 
az 1792 -ik évben alapított 

ékszer-, arany- és eziistnemü üz­
letemet f. év december havában 
teljesen újonnan berendezve s a legkénye­
sebb igényeknek megfelelő áruval felszerelve 

nyitom meg a Bémer-téren 
újonnan épülő özv. Kolosváry Sándorné 
házában. — Jutányos árak, szolid kiszolgálás, 
óriási választék. — Kérve a nagyérdemű kö­
zönség nagybecsű pártfogását. — Tisztelettől: 

Kolosváry Sándor, 
ékszerész, arany- és ezüstmüves.

Ideiglenes helyiség Rákóczi-ut 5 Veiszloviu- 
ház, az Orsolya zárda templomával szemben

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Péntek: Éljen a király.
Szombat: Kis gróf.
Vasárnap este: Madarász.

A ki« gróf Magyar operette-nek rég­
óta nem volt olyae értékes és tartós skikere, 
miut amilyent Martos és Rényi darabja »A kis 
gróf« aratott. Ez a siépzenéjü, kedves témájú 
darab a nagyvárad' színpadon se maradt le az 
operettek nemzetközi versenyében s az »Ártat­
lan Zsuzsi »-na«: s a többieknek méló verseny­
társa lett. Az operette egy heti pihentetés után 
szombaton este megy sjbói a régi szereposz­
tásban

A vasárnapi előadások Vasárnap ter­
mészetesen két előadás lesz a színházban. Dél­
után komolyabb műfaj, színmű kér figyelmet« 
maga számára: a Stentbernáti barátokat ját- 
szák, este P"dig operette repria lesz: Zeller 
klasszikus zenéje, operába hajló »Madarász«- 
eleveníti föl a színház. A cimszerep-t Gózoo 
Gyula játsza, Postás Milkát Zsigmondy Anna, 
a fejedelem asszonyt pedig F. Károlyi Leon».

Éljen a király. Kevés olyan finom tár 
sadaimi szatírát láttunk még színpadon, mint 

I azt, amely a ma esti darab fámája s amely 
l legmalatságosabb h-lyzetek magvát képezi 
I »Éljen a király« egy izig-vérig francia dara 
I miben azonban nemcsak borsós helyre ek k 
| getik egymást, han cn ötletes, vidám mese 
j van. A darab tavaly pá-atlanul nagy sikert ara- 
| tott a Szigligeti-színházban s előrelátható ag 
j ma este is derűs hangulatot hoz a színház 

zőterére.
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§ Sodronybetát to korona *
5 Rézkarniss 4 korona £
? Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható a
I Kohn Adolf | 
f vaskereskedönél Nagyvarad, Kossuth-utca
a _ 10 sz. Telefon 636. *'.. .. i is
u **ZENE.

A Muasikasaó szereplői. A Muzsika, 
ázó estély iránt városszerte óriási az érdeklő­
dés, ami eléggé illusztrálja Nagyvárad ezen kul- 
turünnepének nagyjelentőségét. A szereplők: 
Pálntai Ilka, Papp Zoltán és neje, mint halljuk, i 
ma, pénteken, Ferenci} Zo'tán és Rózsahegyi 
szombaton délután, Szabolcsba. Mihály pedig 
szombaton ete éraeznek Nagyváradra,

Jogász hangverseny Nívós hangver- j 
seny rendezésére készülnek a nagyváradi jog • 
hallgatók, amely iránt már is nagy az érdeklő- , 
dés a városban. z eddigi szokástól eltérően ' 
komoly, igazán művészi számokkal ’épnek elő ' 
a jogászok, melyek közé sikerült a rendező 
ségnek a Szigligeti szmháa több jeles tagját is . 
bevonni így hát előre biztos az est sikere. A 
jövedelem a biharmegyei közkórházban fel- | 
állítandó »Jogász-kórágy« alapja javára fog j 
fordittatni. A rendezőség ezúton is kéri a kö 
zönséget arra, hogy a jótékonycélu előadáson 
minél nagyobb számban jelenjen meg. Mag­
említhetjük, hogy a jogászok több hason ó 
genréjű est rendezésével fogják meglepni kö- ! 
zön,égőnket. Az első est december 17-án a | 
jogakadémia dísztermében fog lezajlani

IRODALOM.
Katholikusok Tömörülj etek Ezen a , 

címen Kresznerics G--. Ferenc már. hiv. a i 
debreceni kath. népszövetség igazgatója nyolc ■ 
oldalos kis népiratr't adott ki, amely tanulsá- i 
gos, érdekes és eleven tartalmával méltán so 1 
rakozik a debreceni népszöretség által kiadó t , 
hasznos és jó könyvek közé. A füzet a katho- I 
likus népszövetségben való tömörülésre szóii ia , 
föl a magyar kathoiikusokat. Ara 4 fillér. — > 
Beszerezhető: Kath. Népsz. iroda Debrecen . 
fimár-u. 44

Szabadalom- és védjegybitorlás (bün­
tető eljárás). Irta dr Ödönti Miks». Smg-r és 
Wolfner bizományi. A jognak legr^ndez-tlrnebb 
és a jogi irodalom á'tal legkevésbbé müveit 
ága a >zabadalom- és védjegybitorlás, főkép e 
bitorlás büntető utón való megtorlása. Élhez 
járta’, hogy a bűnvádi perrendtartás még nö­
velte a jogbizonytalanságot, mert úgy a sza­
badalom , mint a védjegybitorlás kihágás lévén, 
kihágásokban pedig a törvényszék ítélete ellen 
további jogorvoslatnak helye nincs, tehát 65 
törvényszék Ítél esen nagy vagyoni érdekű 
kgyekben végérvényesen, holott egyik-másik 
törvényszéknél gyakran egy egész évben is 
alig fordzl elő rgy-egy szabadalmi vagy véd­

jegybitorlási per. Igazi hiányt pótól tehát a 
szerző munkája, amely a szabadalom- és véd­
jegybitorlási büntető perekben elméleti és gya­
korlati tájékozást nyújt jogásznak és laikusnak 
egyaránt a büntető eljárás megindítása, lefoly­
tatása, a jogorvoslatok használata és a büntető­
per folyamán előforduló fontosabb kérdések 
ben. Nagy előnye azonkívül, hogy felöleli az 
egész joggyakorlatot és ismerteti a bűnvádi 
perrendtartásnak az eljárás folyamán szükséges 
rendelkezéseit. A gyakorlati kézikönyv alakjá­
ban megjelent müvecske ári 4 korona. Kap­
ható minden könyvkereskedésben, valamint a 
szerzőnél, Budapest, VI., Andrássy-ut 33. sz.

Igazságszolgáltatás.

Sípos Bálint kegyelmi kérvénye.
A halálra ítélt utolsó reménysége

Dr Stokker József, a ha'áiraitélt Sipos Bá­
lint védője egnap terjesztette a törvény­
székhez Sipos kegyelmi kérvényét, melyben 
megindító sorokban fejezi ki a bűnös ember 
esedezését a kegyelem elnyeréséért.

A kegyelmi kérvény igv hangzik:
Császári és királyi Felség!
Legkegyelmesebb Uram!
Bűnös ember va yok. Megölni segítettem 

egy barátomnak a feleségét és megöltem 
egymagám szeretőm férjét. Esküdtbiráim 
ezért két rendbeli gyilkosságban mondottak 
ki bűnösnek és ez alapon a bíróság a leg­
súlyosabb büntetéssel sújtott: kötél általi 
halálra Ítélt.

A törvény által nyújtott minden védeke­
zési eszközt kimerítvén, most már csupán 
Felséged kegyelméhez folyamodhatok.

Bűnösségemet, mit a tárgyalás folyamán 
sem tagadtam meg, nyíltan beismerem. Tet­
temnek szörnyű voltát csak most látom iga­
zán. Érzem, tudom, hogy azért bűnhődnöm, 
szigorúm bűnhődnöm kell, elismerem, hogy 
ité'kező biráim a törvényt helyesen alkal­
mazták reám és mégis kegyelemért esde- 
kelek.

A kétségbeesés reménykedésével járulok 
Felséged legmagasabb trónjának zsámolyá­
hoz, esdekelvén, kegyelmezzen meg bűnös 
életemnek. Imádkozom az örök Istenhez, 
hogy tegye könyörületessé irántam Felséged 
atvai szivét.

Tekintse három kis gyermekemet, kiket 
önhibájukon kivűl egész életükön át sújtana, 
gúnynak és megvetésnek tenne ki felakasi- 
tatásom. Ha szörnyű is az én bűnöm, bün- 
hödésem ne sújtsa ártatlan gy-rmekeimet is.

Gyakorolja irántam F-lséged egyik leg­
szebb uralkodói jogát: változtassa át kegye­
lemből halálbüntetésemet határozott időre 
szóló, esetleg életfogytig tartó fegyházbün­
tetésre.

Amíg Isten élnem enged és amig ártatlan 
gyermekeim élni fognak, mindig áldva fog­
laljuk imánkba F bégednek, a könyörületes 
atyai szivü Uralkodónak nevét, eme leg­
magasabb kegyelméért.

L-gál-zatos >bb könyörgésemet ismételve, 
maradtam

Császári és Apostoli Királyi Felségednek 
bűnös alattvalója: 
Sípos Bálint s. k.

A védő tegnap Íratta alá a kérvényt Si- I 
possal, aki többé már nem az a cinikus, bátor 
ember, kit a tárgyalásokon láttunk, mert a ha­
lálos Ítélet teljesen megtörte, s aki az élet­
hez való utolsó reménynyel tekint a kérvény 
sorsa elé.

A kérvényt a kegyelmi tanács határozatá­
val terjesztik fel az igazságügyminiszter utján a 
királyhoz.

§ Az aradi rendőrfőkapitány sajtó - 
pőre. Tegnapi számunkban megemlékeztünk 
arról a sajtóperről, melyet Sarlót Domokos 
aradi rendőrfőkapitány indított Károly József 
volt aradi, jelenleg nagyváradi újságíró ellen. 
Az esküdtszéki tárgyalást tegnap délelőtt foly­
tatták ez ügyben Kom Lajos elnö lete alatt, 
azonban ítéletre nem került a sor, mert a fe­
lek kibékültek.

TANÜGY.
Beiratások a jogakadémián A nagy­

váradi kir. jogakade man a beiratások az 
1911 —1012. tanév II. felére 191t évi január 
hó 7—49 ig a dékánnál és az egyes tanárok 
névjegyzékébe íeg^é-őbb januir 22-ig eszközöl­
tetnek. Ezen a napon tu’ a fölvét -1 csak külön 
engedély alapján tör.énhetik. A tandíj előzetesen 
lefizetendő. Ugyancsak a b-iratáskor fizetendő 
1 korona a M-msa Acxdtrrica javára. A pót- 
és ismétlő alapvizsgálatok 1912. évi január 
19., 20 és 21-én tartatnak. A nyilvános elő­
adások január 23-án kezd-tne« meg. Az igaz­
gatóság.

NYILTTÉR.
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TÁVIRATOK.
Elitéit testvérgyilkos asszony

Budapest, de. 14
A pestvidéki törvényszék mint esküdt- I 

bíróság Mandecki Hanit előre megfontolt ; 
szándékkal elkövetett emberölésben mond­
ták ki bűnösnek és ezért 15 évi fogházra 
Ítélte.

—
Bauer Lajos Miskolcon

Budapest, dec. 14.
Fővárosi tudósitónk jelentése szerint 

a rendőrség erősen bízik benne, hogy 
Bauer Lajost minél előbb sikerül elfog­
nia. A bankcsalót ugyanis két hétlel ez 
előtt Miskolcon látták. Nagyon valószínű, 
hogy Bauer még mindig Magyarországon 
van. Miskolcon ma detektívek jelentek 
meg és kutatást végeztek a csaló után.

Ab dúl Hamid Konstantinápolyban.
Konstantinápoly, dec. 14.

Abdul Hamid ex-szultán ma két 
külön vonattal ideérkezett. Bécsben az 
ex-szultán utazásáról nem tudnak sem­
mit sem.

Konstantinápoly, dec. 14.
A török főparancsnok jelentése sze­

rint hétfőn reggel 9000 arab katona 
megtámadta Bumelánia mellett az ola­
szokat és 600 ember veszteséggel vissza­
szorította őket. A főparancsnok ha se­
gélyt kap, az üldözést folytatni fogja.

Egy város veszedelme
LiilX&bon, dec. 14.

A tenger partján levő Espintó vá­
rosát az Atlanti-Óceán elöntéssel fenye­
geti Az utcák víz alatt vannak. Az em­
berek kétségbeesve menekülnek

Merénylet az utcán .ti
Budapest, dec. 14.

A Váci-körut 17. számú házban levő 
»Nizza« kávéházban múltak Bráder Já­
nos és Márton 22 éves ikertestvérek. 
Amikor kijöttek a kávébázböl, ismeret­
len tettesek megtámadták és összeszur­
kálták Őket. Most súlyos sérülésekkel a 
Rókus-kórházban leküsznek az ikrek

KÖZGAZDASÁG.

Szállít?* a hadapródiskolának Van 
szerencsénk az "éid-keitek tudomására adni, 
hogy az ni. kir. nagyváradi honvédhadapród­
iskola gazdasági hivatala a nevezett hadapród­
iskolától az 1912. évben zászlósi rendfokozat­
ban kilépő növendékek részére szükséges sza­
bályszerű kész Cikkek szállítására valamint ru­
házati cikkeinknek az intézet által kiszo'gálta 
tandó posztó anyagból való elkészítésére pályá­
zatot hirdet. A pályázatta vonatkozó részletes 
pályázati feltételek a nevezett hadapródiskola 
gazdasági hivatalánál (föld-zint 61. sz.) a hi­
vatalos órákban megtekinthetők. Nagyvárad, 
1911. évi december hó 9-én, A kereskedelmi 
és iparkamara.

Gabona fislet.
Borgida Béla és Társa jelentése

Budapesten
K gabonatőzsdén tegnap lanyha volt az 

irányzat. Készáru 10 fillérrel olcsóbb.
Határidők sárlata :

Apr lisi búza (1912) 
Áprilisi rozs — —
Áprilisi zab — —
Májusi tengeri (1912)

— — 1174
— — 10'26
— — 9'65
— — 843

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 851.— 
Osztrák hitelrészvény — — 650.— 
Jelzálogbank — — — — 497.50 
Leszámítoló és pénzváltó •— 577 25 
Salgótarjáni kőszén — — 671.— 
Közúti vasút — — — — 825 — 
Rimamurányi vasmű — — 677'50 
Városi vasút — — — — 419.—

REGÉNYCSARNOK.

HELEN.
Irta: Schmidt Amália. — Fordította. N M

(Folytatás) . 28
Hogy csupán szegény un.k,hú>a iránt 

való gyöngédsége indította vo na Brukhlandot 
ezen udvariasságra, az a büszke nőnek távolról 
sem jutott eszébe.

ggHi lén a grófné szemeibnn elég csinos volt 
ugyan arra, hogy a vele való enyelgés igazo'va 
legyen; de oy kitűnő fiatal embert, milyen 
Bruchland volt, leiánco’jön, ahhoz, szerinte egé­
szen n ás tulajdonok kellettek, mint amilyenek­
kel bírt. H-lén szegény volt, s bár jó családból 
hzármazott, most mégis alárendelt személy, csak 
társalgénő. Nem, a petite pauvrette kedvért 
nem jöhetett Bruchla d: a grófné társalgásának 
változatos kellemei, az ő sokoldalú tapasztalatai 
s a szellemdús moder, melylyel ezeket közölni 
tudta, ez lárco'ta a kedves fiatal embert há­
zához. Hogy Bruchland szegény fiatal unoka­
húga iránt is mindig a legnagyobb tilzteletet 
mutatta, ez csak az ő jó szivéről tanúskodott; 
ehhez járult még valószínűleg meghalt édes 
anyjának emléke is, ki, mint tudva volt, irga­
lomból nevelte föl a szegény Jleányt. Tehát 
semmi feltűnő nem volt a dvlogban, épen ntm 
volt; sőt minden telj-sen rendben vala és a 
fiatal Biuchlatid csak dicséretet érdemelt, hogy 
a grófné tar almas társalgását többre becsülte 
ama frivol hányná, mely Hammer asszony és 
Synthern grófné t-rmeiben napirenden volt.

Egészen más szempontból tekintette Synt- 
her grófné a dolgok menetét. Mindazok után, 

; amiket látóit és hallott, meg volt győződve, 
hogy a fiatal Bruchland valóban a kis Halden- 

i ért rajong, s ő a delej, mely a bárót az öieg 
Rechteren grófné házához vonja. A legnagyobb 

! mértékben ny ugtalanoota őt e dolog és so- 
I kát adott volna érett«, hí hatalmában áll vala, 
I Helént W . . . böl eltávolítani.

D- h gvan tégy** ezt? Szóljon őszintén 
Rechteren grótnéval ? Ezt nem teheti; az öreg 

| hölgy rly goro-z volt, benne végkép nem le 
i hetett bizni. Kép, s lett vo na báró Bruch- 

hndnak mind azt eláru ni, amit vele a leg- 
! bizalmas b^an köz ö t volna. Nem a támadást 
i má< « Idáiról kellett intézni; Helént kellett 
| megtámadni s őt bánu'ójának szemei előtt 
j kiset bteni. De hogyan? Ez annyira felizgatta 
I s nyugta aniiotta a grófoét, hogy egészségi 
' tekint-tb>n is roszul érezte magát, s félni kez- 
1 de, hogv a korábban csak költött betegség 
I való-á<?gá válh tik.

Heien, rossz hírbe hozni nem volt könnyű 
! dolog A, , yi veleszületett méltósággal, oly 

helyes tapintattal birt, annyira távol vala mi­
den tetszvágytól, hogy azon társaságokban 
melyekben megjelenni kénytelen volt, már biz­
tos állást szerzett magának. Mindenei lát»B 
hogy nr-m tart igényt semmminemű kitünte­
tésre, hogy teljesen meg van elégedve ba 
figyelembe sem veszik. De azt is érezte min­
denki, hogy mihelyt figyelemre méltatni akar 
ták, ama teljes tiszteletet és elismerést 
vetelte, melyet minden művelt és kifogástalan 
nő tEéltó joggal igényelhet.

Már ped g bizonyos s ez volt itt is 
eset, hogy minden szép és okos nővel agy 
bánnak a jó társaságban, amint ö maga kö­
veteli.

Helén mindig igy cselekedett, és ered- 
ménynyel.

Jelen életében tehát nem volt sebezhető 
hely; múltját kellett érinteni. De ki j$. 
merte ezt ?J

Ki és mi volt ő, mielőtt Rechteren gróf, 
néhez jött|?

Ezt kellett kipuhatolni, s akkor nem lebet 
nehéz valamely sö'ét pontot felfödö’.n mely a 
kitűzött célhoz vezessen.

Synthera grófnénak nem jutott eszébe, 
hogy ezen idegen ügybe való hívatlan és tulaj­
donképp vakmerő beavatkozása által igen gyű­
löletes dolgot cselekszik; ő meg volt győződve, 
hogy csak leánya iránt való anyai kötelességeit 
teljesiti, s ezenfelül még a fiatal Bruchlanddal 
is szívességet tesz, mert visszatartja őt, hogy 
magát tönkre tegye és fényes jövőjé , egy sze­
gény társalgónő kedvéért feláldozza.

Ezalatt Constance egy kissé Ostitz had­
naggyal tetszelgett és Almen úrral kacérkodott. 
Anyja pedig úgy nyilatkozót Hamer asszony­
ságnak, hogy Constance tapintatos magavisele­
tét nem lehet eléggé csodálni; ő bizonyára na 
gyón sértve érzi magát Brchland ur menthet-' 
len magatartása ái’al, de ezt legkevésbbé sem 
lehet rajta észrevenni és ő maga, az anya, 
sem hinné ezt, ha nem tudná, hogy a báró va­
lóban keltett némi érdekeltséget leányában.

Szegény Helén! Mily keveset tudott azon 
nyugtalanságról, melyet okozott, s mennyire 
ismeretlen volt ama kellemetlen fontosság, 
melyre Synthern grófné szemeiben szert tett, 
ki őt folytonosan gőgös ignorálása által igye­
kezett bosszantani.

Mióta Bruch'and járatos volt úrnője házá­
hoz, állása sokkal türhetőbb volt.

(Folyt, köv )

SZERKESZTŐI POSTA.
A karé cicnyi mellékletre szánt dolgo­

zatainkat szíveskedjenek a munkatársaink jövő he! 
kedd estig hozzánk juttatni.

K F. Debrecen. S. cime: Gazdasági és Ipar­
bank Nagyvárad.

Érdeklődő M. J. tanár Nagyváradon a 
Széles-utcai polgári fiúiskolában tanít.

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

„M e s é s“
czipök láthatók a

Moskovits anatómiai cipőgyár
B é m e r-t é r 1
fióküzletének kirakataiban.

___________________ f



1911. december 15. TISZÁNTÚL 7

t Bih armeqyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
v Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrányi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak: |

VI árkuíz József
Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­

landók öof-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra i6i

villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez
A AGY VÁRAD, Pereces-utr» 9 hsáui.

Szép, tartós és jól főuő

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutanyosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Hirdetésekfelvétetnek a kiadóhivatalban. Lévai Márton r. t
könyvnyomdájában egy
könyvkötészetében egy

tanuló
tanuló

Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

vonalozó-intézetében egy 
doboz gyárában egy 

felvétetik.

tanuló
tanuló

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgalat

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.

I v l á m p á k 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

ViHamos motorok
*/« bwőtől mlRilei aagp’gbii

Költaö^votasek ingyen

Telefon szám ői4. Főszereid telefonja 55. sz.

A Biharmegyei Gazdák Áru- és 
Hitelintézete r.-t. sertéshizlaló 

telepén
kö vér sertések
naponként reggel 6 órától, d. u. 

6 óráig egyenként is a

napi árakon kaphatók.
—————
JdJMKStC99a»|'l;

Art—érié—

lEI.IXIl UDO
téli és nyári gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes héniz forrása. Vizhöfoka 49’ C. 17 millió 
... * mnnnuioón CsUE’ köszvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909 ben 9200 beteg hagyta el mer víz mennyiség. gyógyultan, javultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-től 
május hó 1-ig. Elsőrendű ellá'ás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencs-fürdőbe pokró- 
czozassal hetenként 56 koronába kerül.

A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fütve vannak. Bár­
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távirda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az
igazgatóság.



TISZÁNTÚLR 1911. december Ifi.

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai
Körözspart, Lévay-palot« 
i 
i 
i 
1 
8 
1 
1

1
1
1
1
1
1

üveg Odol
> fra ncia szájvíz
» száj szagtalanító

tubus dr Heyder fogorém
» Thymol »
» Stomatin
> tégely Odontin fogpaszta 

drb Odontin betét
üveg Picavan 
üveg " ~

74 ár.
25 »
»0 »
50 »
20 »
20 »
ói >
8ö >

1 iveg Kerpel ké.aftiomitó 
1 tégely Margit crém 
1 
1 
1 
1

Bay Rum
Jera viollette brülauüa 
francia brillantul 
folyékony brillant»* 
valódi dió olaj

> » » Isvosat
drb bajuszkötő

36
80

15, 22, 3»
60
15
75

15, 20 ttó

» Diana «rém
drb Dianna szappan 
dob Lickaer púder

» amerikai porcettáa púder 
»vég amerikai petrol

» Emke hajszese hajbaMás 
fekete ehampos 
rúd rozsa Glycerin szappaa 

8 drb francia ibolya «rappn« 
1 ----- ....
1 
1 
1 
1 
1

88 kr.
40 » 
tó » 
6» > 
38 » 
20 » 
»0 >

» Kielhauser ibolya glyeum* szappaa
» » Speick snwpfMu
» Windsor szappan

tabus kaloderma
> Btloderma kéafinomitó 

tvsgtégely fejéréin

Ifi » 
>) » 
M » 
28 » 
28 » 
88 * 
28 >

20 »

Figyeljen az
1 «»oaaag »redeti Gillette kés
1 Gillette «táncát« borotva késza vk 

valódi serte hajkefe 
dublé bajnszkefe 
valódi serte rahakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriás, 
súrolókefe kisehb

12 drb Royal angol oipő «rém
1 drb cipöcrém-kefe ken<Jk«f»vvl
1 » cipőfényeuitő flanel
1 » Jurigatem Zománc
1 mtr vörös g«mi«sö 
kpya#gs’«d Ko Bhbz watta

1 
1 
1 
1 
1 
1

I 
árakra.
1 M Bf> kr
1 • 50 .

70 .
30 »
45 >
05 .
20 »
10 .
06 »
70 »
20 >
80 .
60 .
36 .

805

1
1
1

i

1

Gummi ágylepedö 6 fele minőség ig”n olcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden más itt fel nem sorolt 
pipere és háztartási cikkek lejirwiiyobb váladékban, igen olcsón! kjét xsebénak eöenrógfi, te SMDfltjJfflWi M Mm gyölőtük az áriáról.

---- Nincs vásárlási kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben !

Telefon: 629. sr. Telefon: 629. sz

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-uícza 40. zaáni.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és Ízléses munkáért Jótállók.
Telefon: 629. se Telefon: 629 sz.

192

Dajkovits E.
lényirodftjában

Sas palotaesküvői felvételek a leg­díszesebb elrendezésben, 
villany felvételei specialitása 

utóié rhetetlen.

■á ........ ■■ .

Nem mesés, 
nem országreszóló, még 

nem is rendkívüli;

_ és tisztán kezelt fűszer, 
“ csemege árnit,szolid kiszol- 

gálás mellett, jutányos 
j árakban, ajánlja a n. érd. IJ közönségnek, különösen a |
Karácsonyi ünnepekre.

JMezey János ésTsa 
i Nagyvárad. Szent László-tér.
i' N váradi Takarékpénztár épületében.

TELEFON 24». SZ.

TARSOLY és RISZTÓ vaskereskedéseben 

K agy vár ad, Rákóci-ut. RT Minden vasárnap kirakat kiállítás.

Bumbera István |
papi- és polgári szabó ------

NAGYVÁRAD, BÉMER-TÉR.

Úgy a helybeli mint 
a megyei főtiszte­
ién dö papság szál­
ai litója. ■
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.
-- -—--------- s

Formára es tartósságra
felülmúlhatatlanok

a MOSKOVITS
anatómiai czipök.
Egységárak: 10, 13. 17 korona
Nagyváradi fióküzletek:

I Kossuth-ntfiza 5. Gyárépület.
II. Bemer-ter, Bazár épület

III. Zoldfa-utcza 7- sz Dr. MUNK-ház.

Moskovits Farkas és Tarsa 
ezipö és csizmagyar részvénytársaság.

Szent Lász ló-nyomda részvénytársaság, Nagyvárad.


